

终审法院首席法官李国能于树仁学院第28届毕业典礼发表的演辞

胡校监、钟校长、各位嘉宾：

承蒙贵校邀请本人出席今天的毕业典礼，深感荣幸。能够有机会在这个庆典中与各位见面，分享感受，实在令人欣悦。

树仁学院是一所优秀的高等学府，在香港和在亚太地区内都享负盛名，在过去三十多年，对香港的专上教育贡献良多。树仁学院树仁树木，立德立仁，春风化雨，为香港的莘莘学子提供更多接受高等教育的机会。作为一个自资的教育机构，树仁学院的骄人成绩及建树，实在令人钦佩。

胡校监和钟校长高瞻远瞩、弘德育材、领导有方。相信大家都会认同，树仁学院有今日的辉煌成就，他们两位实在居功至伟。胡校监和钟校长一手创办树仁学院，期间不论经历多少风雨，他们都凭锲而不舍的精神，带领学院师生将困难逐一克服，使树仁茁壮成长，成为一所桃李满门的高等学府。胡校监和钟校长对教育的崇高理想、对办学的不挠精神，实在令人肃然起敬。

本人衷心向今天毕业的所有同学道贺。取得了文凭和学位，是你们孜孜不倦、勤奋用功的成果，是实至名归的。深信你们一定同意本人这样说：对你们的家人和树仁学院的师长，你们必定毕生感激。他们多年来一定给予你们无条件的支持，循循善诱，否则你们也未必能够取得今天的成果。他们今天必定高兴莫名，并且必定为你们的成就感到自豪。本人亦衷心向他们道贺，并献上祝福。

树仁学院在1971年创办，距今已有30多年。历史的巨轮随着时间洪流不断推进，整个世界已今非昔比。

30多年前的香港

- 基本上是一个殖民地，行政和司法机关由外籍人士主导，立法机关的议员也是政府委任的。
- 廉政公署这个反贪污机构还没有成立。
- 我们并没有地下铁。
- 香港经济仍处于以制造业为主的阶段。

而当时的中国

- 仍然受到文化大革命和文化大革命的余波所影响，国家跟外面的世界基本上是隔绝的。

当时的世界大事计有：

- 越南战争
- 美国水门事件
- 首次进行肾脏和胰脏移植手术
- 当时全球最高的摩天大厦—世贸中心-在纽约落成启用
- 第一部用袖珍电池供电的计算机以美金 150 元的价格在市场出售
- 伦敦和纽约之间开始有长途电话直拨服务
- 获得奥斯卡奖项的演员是佐治史葛和格莲达积逊等老牌影星
- 当时的乐坛巨星是卡洛金 (Carole King) 和赛门与葛芬柯双人组合 (Simon & Garfunkel) 这些流行歌手

在过去 30 年的岁月里，我们见证了香港、中国以至整个世界经历重大的变迁。所谓时移势易、沧海桑田。苏联解体、东欧集体瓦解、欧盟不断扩张、亚洲经济持续发展、中国晋身成为先进强国，而香港亦成为国际金融及商业中心，更在史无前例的一国两制构思下回归祖国，享受高度的自治自主。与此同时，科技、医药等各个范畴的研究及发展工作均突飞猛进。我们亦进入了互联网时代。以前看来是不可能的种种事情，现时都可梦想成真。

今天我们坐在电脑前，只是弹指之间，便可跟地球其他角落联系起来。科学技术的迅速进步，通讯和资讯科技的惊人发展，不同社会之间越趋频密无间的思想交流，以及国际贸易的勃蓬发展，

都拉近了人与人之间的距离。请容许本人这样说，我们今天生活的世界其实就是一条“地球村”。

这些发展对社会各方面都带来了急速和深远的转变。对于未来的世界，只有一点我们可以肯定的，这就是转变的步伐很可能会加快。面对既艰巨又令人振奋的挑战，我们就要不断地创新求变，而最重要的是，如果我们要为这个“地球村”作出贡献或者说要在这个“地球村”生活下去，我们就要做一个“世界公民”。那么，“世界公民”又应具备什么条件呢？

第一，世界公民须具有国际视野。从政治、经济、社会以至科技发展的层面来看，现今的世界，正因为种种全球性的问题而不断发展出新的面貌。故此，我们必须对这些全球性的问题有透彻的了解。同时，世界公民要有精密的分析力和敏锐的洞察力，又要时刻掌握时代脉搏，留意新形势，以面对这个瞬息万变的时代。我们必须认识到，我们正处身于一个充满竞争的年代，我们的竞争对手除了是日常周遭所遇到的人外，还有来自世界各地的人。在这种情况下，我们更需要才智兼备、灵活变通。对于处理各类极为棘手的问题，我们往往要透过国际社会的共同努力，才可获得解决问题的方案。国际层面的交流与切磋不但有助我们解决问题，亦能同时开辟新的契机。正因如此，我们应该认识世界各地不同的文化习俗，并培养我们和其他有不同文化背景的人沟通和一起工作的能力。

第二，世界公民应该以开明的思想和寻根究底的精神去面对人生。我们应时刻以追本溯源的精神，以不同的观点和角度考虑问题，提出新见解。此外，我们亦应具备适应新事物的能力，打破局限，突破自我，不应固步自封。我们应本精益求精的原则，敢于挑战传统，既要能灵活变通，又要能积极进取，勇于尝试，不断求新。

第三，世界公民要不断学习，提高自己的知识水平和技能，以应时代所需。对我们来说，终身学习对加强我们在国际社会的竞争力，至为重要。须知道学院教育旨在启迪学员，所教授的只是求取学问的门径而非学问本身；学海无涯，世界公民必须秉持终身学习的信念，身体力行，不断充实自己，提升个人技能，包括

语文能力及资讯科技方面的知识。人生本是一个不断学习的过程，我们必须好好掌握其中的学习机会。

第四，世界公民必须正直不阿，推己及人和勇于承担。人类社会各方面的活动和运作，相互依存，息息相关。明白了这个重要的道理后，我们便应以远大的目光去为社会作出贡献。我们不仅要追寻个人的幸福，而且还要为社会大众谋求福祉。我们必须要为家庭、事业和社会其他人士作出重大的承担。同时，我们还须坚持奉行诚实正直这两个恒久的社会准则，时刻关心弱势社群。我们也必须拥有广阔的胸怀，乐意与人分享成果，并要竭诚为改善人类的生活作出贡献。

最后一点，世界公民必须以信念和勇气去面对挑战，克服困难。在一个竞争如此激烈的环境中生活和工作，总会有成败得失。在人生的旅途中，有晴空万里的日子，也有风高浪急的时候。有些时候我们会一帆风顺，但又有一些时候我们会觉得举步维艰。但无论所处的环境如何，我们必须奋勇向前，最重要的是怀信念和勇气走向未来，凭自己的实力和信心，克服逆境，面对挑战。

今天在座各位毕业的同学，你们走完了人生中的一个里程，并将展开另一个新的阶段。你们是世界公民，你们也必须作世界公民。作为世界公民，你们会发现生命是充满挑战，令人振奋和非常有意义的。本人藉此机会祝愿你们展翅高飞，鹏程万里。多谢各位！

二〇〇二年十二月九日